Jlexnus NeS. OpTypJii KYpbUIBIMABIK JHATPAMMAJIAP/AbI KOJJIAHY APKbLIbI
ceHIMAUIIKTI ecenTey daicTepi
Jlekuusi Ma3MyHbI: KeIipii TI30€KTepiHIH CEHIMAUIITH ecenTeyiH YII
HET13T1 9J1iCi KapacThIPbLIAIbI.
Jlekuusi MaKcaTbl: CEHIMIUTIKTI €CENTEyAiH KYPBUIBIMIBIK CXEMAaChIHBIH
KYPJEJIUIIrT 9pPTYpJl KOHJEyre >KaTHaNThIH >KYWeNnepliH CEHIMIUIITIH ecenTey
OMICTEPIH OKY.

5.1. Kaanbina keJMelTiH JKyieiepain ceHiMATIrin eceney amicTepi

AKayChI3 JKYMBIC 1CT€Y BIKTUMAJJIBIFBIH €CeNTey Ke3iHJe OIpiHII 1CTeH
IIBIKKaHFa JICHIHT1 opTalla YakbIT, JKyHhe SJeMEHTTEpl >KOHICIMEHTIH OOJIbII
caHananbl. byn skarmaija sneMEHTTEpHAiH Herisri (Ti30ekTi) KochutybiMeH (5.1-
CypeT) akKaychl3 J>KYMBIC 1ICTE€y BIKTUMAJABIFEI  OapiblK  3JIEMEHTTEPIiH
BIKTUMAaJIIBIKTapbIHBIH KOOCUTIH/IICI PETIHAE ecenTene/i:

Fe(t) = PL(O)P; (D) ... Ppq () P (8) = [Tizq 2i (0 (5.1)
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5.1-cypet — CeHIMIUIIKTI €CeNTEY/I1H KYPBUIBIMABIK CXeMachl, SJIEeMEHTTEP 1
TI30€KTeH KoCcy

DJIeMEHTTEPAIH PE3EPBTIK (Mapajienbil) KOChUTybIMEH (5.2-CypeT) xkKoHe
KYHEHIH >KYMBIC ICT€yl YIIIH Mapajulelib KOCBUIFAH JJIEMEHTTEpPiH OlpeylHiH
YKYMBICHI KETKUTIKTI OOJIFaH araaiia, >KyMeH1H 1CTeH IIbIFYybl OapJIbIK Mapauieb
KOCBUIFaH 2JIEMEHTTEP/IIH 1ICTeH IIBIFYbI KE31He Maiga 0oJaThlH OIpJIECKEH OKWFa
Oosbin TaObuTabl. Erep snemMeHTTep Mmapasiesib KOChLICA JKOHE OPKaWCHICHIHBIH
ICTEH MIBIFY BIKTUMAJIBIFBI 00JICa, OHJ1a OYJT )KYHEHIH ICTEH IIBIFY BIKTUMAaJIJIbIFbI:

Qc(®) = Q1(0)Q2(8) .. Qm-1(O)Qm (8) = [TjZ1 p; () (5.2)
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5.2-cypeT — CeHIMIIUTIKTI €CEeNTEY/I1H KYPBUIBIMABIK CXEMAachl, 2JIEeMEHTTEP 1
napasuiesib Kocy

CeniMaunik OJ0K-cxeMachl Ti30€KTi-Iapasuieibal OaijlaHbICTaH Typca, OHJa

ceHIMAUTIKTI ecenteyae (5.1) xone (5.2) bopmynanap KoiaanbLiaasl. Meicasl, 5.3-



CypeTTe cXxema, ajl 5.3-cypeTTe OChl cXeMa YIIIH CEHIMAUTK (PYHKIMICHIHBIH ece0il
KOPCETLITEH.
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5.3-cypeT — CeHIMIUTIKTI €CeNTeY/IIH KYPBUIBIMABIK CXEMachl, apajiac
AIIEMEHTTEP/IIH KOCHUTYBI

Pc(t) = P1(t) = P2(t) » P3456(t) = P1(t) * P2(t) {1 — [1 — P3(t) *
P4(t)][1 — P5(t) = P6(t)} (5.3)
JlereHMeH, CEHIMIUIIKTI €cenTeyre apHajfaH O0apiiblK KYPBUIBIMIBIK
quarpaMManiapibl - KaTap-rapauiens OailijaHbICKa Kenripyre Oonmaiasl. 5.4-
cyperTe Oip Kelip CEHIMIUIITIH €CeNTey CXeMachl KOPCETIITEH.
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5.4-cyper — DineMeHTTep/ll KOCyFa apHaJIFaH KeIlip JuarpaMmMachl
Ti30ekTiH OapJibIK AIEMEHTTEpP1 YIIIIH aKayChI3 )KYMBIC 1CT€Y BIKTUMAJIIBIFBI
P1, P2, P3, P4, PS5 xoue ql, q2, q3, g4, q5 TUNTI «y3UTiC» aKayJIapbIHBIH COUKEC
BIKTUMAJIABIKTApbI Oenriii. 5.4 nmuarpaMMachiHBIH a JKoHE b HykTenepi apachiHIa
TiI30€KTiH 00Jy BIKTUMAJIIBIFBIH aHBIKTAY KEPEK.

5.2 Kyiinepai cypbinray ajici

KonnaHnbuiaTelH oficKe KapamacTaH Ke3 KeNreH KYHEHIH CEeHIMJIUIITH
ecenTey aJJIbIHAA JKYHEHIH JKYMBIC ICTEHTIH OHE KYMBIC ICTEMEUTIH KYyWJepiHe
CollKeC KEJEeTIH 3JEMEHTTEp KYWJIEPIHIH €Kl aKbIpaTbUIFaH >KUBIHBIH aHBIKTAy
xyprizuieal. Ockl KyHIepiH 9pKAMCHICHI )KYMBIC TOPTiOiH 1€ 00JIaThIH AIEMEHTTEP
KUBIHTBIFBIMEH CUIIATTAJIAbl XKOHE

KYMBIC ICTEMEUTIH Kyilsiep. Toyenci3 icTeH IbIKKaH kaFaaiiaa opoip KyiaiH
BIKTUMAJIJIBIFBl  JIEMEHTTEPJIIH ~ Coiikec Kyiliepae O00Jy BIKTUMAaJIbIFbIHBIH
KOOEUTIHIICI apKbUIbI aHBIKTAIATHIHABIKTAH, KYWIEep caHbl m-Te TeH O0oica,
AKYHWEHIH KYMBIC 1CT€Y BIKTUMAJIBIFBl MbIHA OPHEKIICH aHBIKTAJIa/Ibl:

P =Y I o Tk ax (5.1)
ICTeH H_IBIFy BIKTUMAJIABIFHI:
Q=1-%"11jp k) ax (5.2)

MYHIAFbl M — KYMBIC ICTEUTIH KYHJIEPIiH KaJIIbl CaHbl, OJapIbIH opOip j-1e
YKYMBIC ICTCHTIH 3JIEMEHTTEP/IiH CaHbI [j TEH, ajl iCTEH MIbIKKaHaap caHbl Kj.

JKy¥ieHiH campICTBIpMaIbl KaparabiM KYPBUIBIMBIMEH MEMJICKETTIK caHay
OMICIH TaijaNaHy KWUBIH €cenTeyliepMeH OailmanpicThl. Mpicanbl, 5.4-cyperrTeri



cyy10a YIIiH KyHeHiH )KYMBIC KYHIH caKTall OTBIPBIMN, ajaabiMeH Oip-0ip/ieH, COChIH
eKeyiH, COZaH KeHiH YIII 3JIEMEHTTI )KYMBIC ICTEMEUTIH KYHTe KOIipim, Kyil KecTeciH

KYpacThIpaMBbI3.
5.1 Kecte
Kyit Ne DIIeMEHTTEPIiH KYHi Kyt bIKTUMaNABIFbI
1 1 2 3 4 5
2 + + + + + Py, P,, P, P, Ps
3 - + + + + q11P2'P3'P41P5
4 + - + + + Py, gz, P3, Py, Ps
S + + - + + Pl'P2:q3'P41P5
6 + + + - + Pl'PZ'P3rq4-JP5
7 - + - + - q1, P2, q3, P4, g
8 " + + - + q11P2'P3'P41P5
9 - + + + - q1, P2, P3, Py, s
10 + - " + + Pqu21q3ip4ip5
11 + - + - + Pi,92,P3,44, Ps
12 + - + + - P1'q21P31P4'q5
13 + + - + - Py, P;,q3, P, s
14 + + + - - Py, Py, P3,44,95
15 -t -t - 91, P2, 4, Py, gs
16 + - + - - P1; qZIPBI 44,95

Erep sxylieHiH OapibIK s7eMeHTTepl Oipaeit ceHiMi Oosca, oHAA KYHEHIH
aKayChI3 )KYMBIC 1CTeY BIKTUMaIBIFGI pi=0,9:

3 4 3 2 2 3
P=X72, [T pi [lij ai=p +5p q+8p q +2p°q = 0,978.

5.3 ApHaiibl 2JIeMEHTKE KaThICThI KEHEUTY 91ici

byn omic xanmbl BIKTUMAIIBIK (OPMYJIachlH KOJJIaHyFa HETI3/IEITeH.
Kypaeni xyiiene epekiiie 371eMEHT aHbIKTaJIa lbl, OHBIH OapJIBIK MYMKIH Kyisiepl Hi
TOJIBIK TONThI Kypaiael, > n i=1 P{Hi} = 1. Erep *xyleHiH TaJJaHaThIH KYHi A
0oJica, OHJIa OHBIH ICTEH IIBIFY BIKTUMAJIIBIFBI- TETiH )KYMBIC!

P{A}=Y", P(Hi}P{A/Hi} = Y™, P, {A}, (5.3)

MYHaFbI, eKiHII (akTop apHaibl aneMeHT Hi kyitinae Oonrad karmaiga A
KYHIHIH BIKTUMAJIJIBIFBIH aHBIKTANTBI.

Apnaiiel  snemenTTiH Hi  KyliH KapacTelpy >KYHEHIH CEHIMIUTITIHIH
KYPBUTBIMJIBIK JHarpaMMachiH JKEHUACTYTe KOHE OHBI AJIEMEHTTEPIIH Ti30€KTi-
napasuielib/ii KOChUTybIHA JCHIH a3aiiTyFa MYMKIHJIIK Oepei.

CoHbIMEH, KapacThIPbUIBII OTBIPFaH KOIip TI30€TiHAe S5-3JIeMEHTTI epeKIe
peTiHae eKi MyMKiH KyimeH TaHzaay (Ti30ekTiH | Oosybl koHe 2 OoJiMaybl)
P{H1}=p5; P{H2}=05 5.4-cypeTTe KopceTireH OJIOK-CXeMaJaH, erep S5-3JCMEHT
CO3CI3 KaKChI Karmaina 6omca, 5.5,a-cyperre KeATIpUIreH auarpamMmara KeIlryre
MyMKiHIIK Oepemi. Erep 5 snementre akay Oomca, Onok-cxema 5.5,0-cyperrte



KOPCETUITeH MIIIHre ue 00J1aIbl.
OnHainaTelIFaH KYPBUIBIMABIK JUarpaMMaiiapabl KeHIHHEH Tannay apKbLIbl
apHAMbBI AIIEMEHTTI OKIIIayjay ecenTeyIep Al auTapiabIKTal a3alTabl.

Pl P3 P1 P3
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a) 6)
5.5-cyper, a) Ti30ekTiH 0071ybI; 0) TI30eKTIH 00Maybl. - KypbhUIBIMIBIK cXeMa.
5.3 TapmarbIHa coMiKec 0i31ie:

P1{A}=ps(1-q:192)(1-q3q4)=0.882;
P>{A}=qs[1-(1-pips)(1-p:p4)]=0.0964;

PlA=P1 A +P2 1 AJ=ps(1-0192)(1-q394)+qs(P1PsTP2pa-P1P2p3ps)=0.978.
5.4 MuHMMAaJIIBI K0JIIap MEH KUMaJIap daici

Keitbip xarnmadimapna KypAedi S>KYMEHIH CEHIMIUITNH Tajjay YIIH
JKOFaphIJlaH JKOHE TOMCHHEH IeKapaliblK CEHIMJUIIKTI Oarajayabl aHBIKTay
MKETKUTIKTI. AKAyChI3 YMBIC ICT€Y BIKTUMAJIJBIFBIH Oaranay Ke3lHAe >KYWEHIH
XKYMBIC ICTEUTIH KYHIH KaMTaMachl3 €TETIH JKYMBIC ICTEUTIH 3JIEMEHTTEepP/IH
(>KoNIapIbIH) €H a3 JKUBIHTHIKTAPhI KOFapbIIaH aHBIKTAIAIbI.

Xonnpl KanbIMTacThIPy Ke3iHe 013 OapIbIK JIEMEHTTEP KYMBIC ICTEMEUTIH
KYWJIe Jen ecenTeimi3, 3JIEMEHTTEPl KYMbIC KYHIHE Ke3eKIeH Oepy apKbLIbl
TI30€KTIH OOJybIH KamMTaMmachl3 €TETIH JJIEMEHTTEpPAl KOCYy OINUHUsIAPbIH
TaHIaUMBI3.

Erep ublHHaH Ke3 KeJNreH JJIEMEHTTI allblll TacTay >KOJIIbIH aKayblHa
OKeJNeTiH 0oJica, DJIEMEHTTEpP KUBIHHI MUHHUMAJIBI >KOJIBI Kypaiabl. byman
IIBIFATBIHBI, O1p JKOJBIH 1IIIHJE AJIEMEHTTEp HEri3ri OalaaHbICTa, all )KOJIIapablH
031 Tapajuieib JKaJFaHa bl

Kemip ti36er1 yuiiH (5.4-cypeT) MUHUMAJIIBI KOJIJIap KUBIHTBIFBI 5.6-CypeTTe
KOPCETUITEeH.

1 3
2 4
1 5 4
2 5 3

5.6-cypeT — MUHUMAIIJIBI JKOJIJIAP SKUBIHBI
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5.7-cypeT — MuHUMaIIbl KUMaiap *KUBIHTHIFbI
bip anemeHT eki nmapaiiens KoJFa KOChUIFAHIBIKTaH, €CENTey HOTHXXECIHIe
aKayChI3 JKYMBICTBIH KOFApFbl Oarachl albIHAIbI:

Py =1—01202401540Q253 = 1 — (1 — p1p3) (1 — ppa) (1 — p1pspa) (1 —

P2Psps) = 0.997 (5.4)
EH a3 yuackenep/i aHbIKTay Ke31HJe SJIEMEHTTEP/IIH €H a3 CaHbl TaHIaaabl,

OJIApJIbIH, KYMBIC KYHIHEH KYMBIC ICTEMEHTIH KYHT€ aybICybl OYKUI )KYHEHIH 1CTeH
HIBIFYBIH TYABIPAJIbI.

beniM sneMeHTTepiH IypbIC TaHJaFraHIa Ke3 KEITeH AJIEMEHTTEP/l KYMBIC
KYHIHE KailTapy >KYHEHIH )KYMbIC KYWIH KaJIbIHA KEJITIPE].

OpOip O6dIMHIH ICTEH HIBIFYBl KYHEHIH ICTEH IIbIFybIHA OKEJIETIHJIKTEH,
OipiHIIIEpl TI30€KTel KaiFaHalbpl. OpOIp CEKUMSIHBIH I1IIIHIE 3JEMEHTTED
napajieNnbal KOChUIaAbl, O©MTKEHI *KYile )KYMBIC 1CTeYy1 YIIIH OOJIMHIH Ke3 KEeJIreH
AJIEMEHTIHIH KYMBIC JKaFJalbIHa OOTYhI )KETKITIKTI.

Kemip Ti30eriHiH MUHUMAaJIJIbl KOJJIEHEH KUMAJIAPBIHBIH AUarpaMmacsel 5.7-
CypeTTE KOPCETIITECH.

bipaeit smeMeHT eki Oemimre €HTi3UINeHIIKTEH, alblHFaH Oarajiay TOMEHT1
Oara Oo0JIbIIT TaObLUIAIEI.

Py = P12P34P154P2s3 == (1 — q192) (1 — q394) (1 — q29593) = 0.978  (5.9)

KapacThIpbuibill OThIpFaH MbICAJIIa KAYINCI3AIKTIH TOMEHT1 0arachl aJiFalliKbl
€K1 9J1iC apKbUIbI €CENTENINeH HAKThl AaKayChI3 )KYMBICIICH COMKEC KeJeIi.

Ocpbuiaiila, MUHUMAJIBI JKOJIJIap MEH KECIHAUIEepl KypacThIpy Ke3lHAe Ke3
KEJITeH JKYWe AJIEMEHTTEPAiH Mapaijieib-TI30€KTI HeMece Ti30eKTi-napasuielibii
OaltmaHbIChl Oap KyphUIbIMFa alfHaIaIbI.



